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Ερώτηση 1: Κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης και σύμφωνα με το 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ/ΕΝΤΑΞΗΣ της Πρόσκλησης, απαιτείται 
η υποβολή Άδειας Λειτουργίας σε ισχύ ή οποιοδήποτε σχετικό έγγραφο. Σε 
περίπτωση που για τον ΚΑΔ επένδυσης της επιχείρησης δεν απαιτείται αδειοδοτικό 
έγγραφο, αρκεί η υποβολή Υπεύθυνης Δήλωσης περί μη απαίτησης αδειοδότησης; 
 
Απάντηση: Σύμφωνα με το κεφάλαιο 4. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ–ΟΡΟΙ & ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ της Πρόσκλησης, οι δικαιούχοι οφείλουν να λειτουργούν νόμιμα 
διαθέτοντας το κατάλληλο έγγραφο αδειοδότησης, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία 
και την ασκούμενη δραστηριότητά τους (π.χ. άδεια λειτουργίας, υπεύθυνη δήλωση 
έναρξης λειτουργίας, απαλλακτικό άδειας λειτουργίας, γνωστοποίηση έναρξης 
λειτουργίας κλπ.) στον τόπο υλοποίησης της επένδυσης (έδρα ή υποκατάστημα).  
 
Οι επιχειρήσεις με δραστηριότητες για την άσκηση των οποίων δεν απαιτείται έγγραφο 
αδειοδότησης, θα πρέπει να υποβάλουν Υπεύθυνη Δήλωση του Νόμιμου Εκπροσώπου, 
όπου θα βεβαιώνεται ότι για τη δραστηριότητα της επιχείρησης και σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία δεν απαιτείται η έκδοση αδειοδοτικού εγγράφου ή εγγράφου 
απαλλαγής από την σχετική υποχρέωση, με σχετική τεκμηρίωση. 

 
Επισημαίνεται ότι, εφόσον η επιχείρηση διαθέτει ΚΑΔ εκτός επένδυσης για τους οποίους 
απαιτείται η έκδοση άδειας λειτουργίας ή απαλλακτικού, απαιτείται να υποβληθεί 
τουλάχιστον ένα έγγραφο αδειοδότησης (π.χ. άδεια λειτουργίας, υπεύθυνη δήλωση 
έναρξης λειτουργίας, απαλλακτικό άδειας λειτουργίας, γνωστοποίηση έναρξης 
λειτουργίας κλπ.) που να στοιχειοθετεί την νόμιμη λειτουργία της. 
 

Ερώτηση 2:  Υπάρχει ελάχιστη βαθμολογία για την ένταξη στην παρούσα Δράση και 
ποια είναι η διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων χρηματοδότησης; 

Απάντηση:  Όχι, δεν υπάρχει ελάχιστη βαθμολογία για την ένταξη στην παρούσα Δράση 
και η αξιολόγηση είναι άμεση (FiFo), ήτοι κάθε αίτηση χρηματοδότησης που υποβάλλεται 
αξιολογείται με τήρηση σειράς προτεραιότητας, σύμφωνα με την ημερομηνία και ώρα 
ηλεκτρονικής υποβολής στο ΟΠΣΚΕ. 

 

Ερώτηση 3:  Μία επιχείρηση η οποία λειτουργεί εποχιακά και δεν απασχολεί 
προσωπικό κάποιους μήνες ετησίως, δύναται να λάβει επιδότηση για ΝΘΕ σε 12 μη 
συνεχόμενους μήνες; 

Απάντηση:  Όχι, καθώς σύμφωνα με το κεφάλαιο 5. ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ – 
ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ της Πρόσκλησης, οι 
επιχειρήσεις επιχορηγούνται για κάθε άνεργο-ωφελούμενο που υπάγεται στη Δράση από 
την ημερομηνία πρόσληψής του και για χρονικό διάστημα δώδεκα (12) μηνών.  Οι 
εργαζόμενοι θα πρέπει να απασχολούνται στην επιχείρηση με εξαρτημένη πλήρη 
απασχόληση (μισθωτή εργασία 40 ωρών εβδομαδιαίως και 8 ωρών ημερησίως).   

Η περίοδος υλοποίησης της πράξης είναι δεκαοκτώ (18) μήνες και η οποία περιλαμβάνει 
τον χρόνο εύρεσης και πρόσληψης του προσωπικού από την επιχείρηση, την υλοποίηση 
του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου (12 συνεχείς μήνες απασχόλησης) καθώς και 
τον χρόνο που απαιτείται για την εξόφληση των ασφαλιστικών και φορολογικών 
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υποχρεώσεων της μισθοδοσίας. Στο χρόνο αυτό περιλαμβάνεται και το χρονικό διάστημα 
που τυχόν απαιτηθεί για πρόσληψη νέου, σε αντικατάσταση του αρχικά προσληφθέντος 
προσωπικού. Διάρκεια υλοποίησης της πράξης μικρότερη των δώδεκα (12) μηνών 
απασχόλησης των Νέων θέσεων εργασίας καθιστά τη πράξη μη ολοκληρωμένη και 
ανακαλείται η απόφαση ένταξης. 

Επιπλέον, σύμφωνα με τις τυπικές προϋποθέσεις συμμετοχής, οι εποχικές επιχειρήσεις 
για την πρόσληψη επιχορηγούμενων ως εποχικό προσωπικό τους, δεν έχουν δικαίωμα 
υποβολής αίτησης χρηματοδότησης. 

 

Ερώτηση 4: Ποια θα πρέπει να είναι τα χαρακτηριστικά των Νέων Θέσεων Εργασίας; 

Απάντηση:  Οι όροι της δαπάνης της Νέας Θέσης Εργασίας περιγράφονται αναλυτικά στο 
κεφάλαιο 5 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ – ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ της Αναλυτικής Πρόσκλησης της Δράσης. 

Επιπρόσθετα ο/οι ωφελούμενος/οι (ΝΘΕ) : 

Κατά το τελευταίο 3μηνο, πριν από την ημερομηνία δημοσίευσης της παρούσας 
Πρόσκλησης δε θα πρέπει: 

• να έχουν απασχοληθεί καθ' οιονδήποτε τρόπο στην ίδια επιχείρηση ή σε 
επιχειρήσεις που συνιστούν με την αιτούσα ενιαία επιχείρηση ή σε επιχειρήσεις 
που μεταβιβάστηκαν ή αλλάζουν νομική μορφή ή διαλύονται και 
επαναλειτουργούν στον ίδιο ή σε άλλο χώρο με το αυτό αντικείμενο 
δραστηριότητας από τους ίδιους ή άλλους εργοδότες ή εταίρους, 

• έχουν απασχοληθεί με την ίδια ή άλλη ειδικότητα στον ίδιο χώρο σε άλλο 
εργοδότη με όμοια δραστηριότητα (κύρια ή/και δευτερεύουσα), 

• έχουν απασχοληθεί σε επιχείρηση όπου ο εταίρος ή ο εργοδότης έχει ή είχε 
οποιαδήποτε μετοχική ή εταιρική σχέση με την ενταχθείσα επιχείρηση, 

• έχουν απασχοληθεί σε επιχείρηση συζύγου ή σε συγγενή α' βαθμού εξ αίματος ή 
εξ αγχιστείας με τον εργοδότη, 

Επίσης κατά τη διάρκεια υλοποίησης δε θα πρέπει: 

• να ασκούν ελεύθερο επάγγελμα/ διαθέτουν ατομική επιχείρηση 
• να είναι εταίροι σε Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε. και στις Ι.Κ.Ε., 

• να είναι μέλη των Δ.Σ. στις Α.Ε.,  
• να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι ή διαχειριστές των επιχειρήσεων, 

• να είναι μέλη σε συνεταιρισμούς/Κοιν.Σεπ,  
• να τοποθετηθούν αναγκαστικά με τις διατάξεις του ν.2643/1998, 
• να προσληφθούν στο πλαίσιο ένταξης της επιχείρησης σε οποιοδήποτε άλλο 

καθεστώς ενίσχυσης για την κάλυψη σχετικών συμβατικών της υποχρεώσεων, 
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π.χ. επενδυτικό σχέδιο, το οποίο επίσης επιχορηγεί το μισθολογικό ή/και το μη 
μισθολογικό κόστος για τα άτομα αυτά, 

• να προσληφθούν από τους δικαιούχους εργοδότες, προκειμένου να διαθέσουν 
τις υπηρεσίες τους σε άλλον εργοδότη (δευτερογενής ή έμμεσος εργοδότης), 

• να απασχοληθούν με μίσθωση-σύμβαση έργου ή έμμισθη εντολή. 

 

Ερώτηση 5: Ποιες είναι οι υποχρεώσεις αναφορικά με τη διατήρηση των ΕΜΕ του 
έτους 2024;  

Απάντηση: Οι ΕΜΕ μισθωτής εργασίας της επιχείρησης του έτους 2024 θα πρέπει να 
διατηρηθούν καθ' όλη τη διάρκεια υλοποίησης της πράξης (με απόκλιση 0,1 ΕΜΕ). Οι 
επιχορηγούμενες ΕΜΕ που θα δημιουργηθούν κατά την υλοποίηση της πράξης πρέπει να 
είναι πρόσθετες (δηλ. να προσαυξάνουν) ως προς τις ΕΜΕ της επιχείρησης κατά το έτος 
2024. Σημειώνεται ότι οι πρόσθετες ΕΜΕ αφορούν εργαζομένους αποκλειστικά πλήρους 
απασχόλησης. Σε περίπτωση μείωσης επιχορηγούμενου προσωπικού ο δικαιούχος 
πρέπει σε εύλογο χρονικό διάστημα να προβεί σε αντικατάστασή του.  

Μείωση προσωπικού θεωρείται: 

• η καταγγελία της σύμβασης εργασίας,  

• η αλλαγή του καθεστώτος απασχόλησης από πλήρη σε μερική ή σε εκ περιτροπής 
απασχόληση,  

• η εθελουσία έξοδος που γίνεται με πρωτοβουλία του εργοδότη, μέσω 
προγραμμάτων παροχής οικονομικών κυρίως κινήτρων εθελούσιας εξόδου,  

• η θέση εργαζόμενου σε διαθεσιμότητα. 

Δεν θεωρείται μείωση προσωπικού:  

• η οικειοθελής αποχώρηση, σύμφωνα με το άρθρο 38 του ν. 4488/2017,  

• η καταγγελία σύμβασης λόγω συνταξιοδότησης, 

• η καταγγελία σύμβασης εργασίας αορίστου ή ορισμένου χρόνου (πριν τη λήξη της) 
που οφείλεται σε σπουδαίο λόγο που αφορά στον εργαζόμενο, 

• η φυλάκιση ή ο θάνατος 

• η λήξη σύμβασης ορισμένου χρόνου. 

 

Ερώτηση 6:  Σε περίπτωση που ο δικαιούχος έχει ως έδρα την κατοικία του, μπορεί  
να υποβάλει αίτηση χρηματοδότησης στην δράση με αυτή ως τόπο υλοποίησης; 

Απάντηση:  Ναι, δεν υπάρχει κάποιος περιορισμός στην Πρόσκληση. 
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Ερώτηση 7:  Δύναται μια επιχείρηση που δε διαθέτει έδρα στην Περιφέρεια 
Κεντρικής  Μακεδονίας να υποβάλει αίτηση χρηματοδότησης; 

Απάντηση: Ναι, υπό την προϋπόθεση ότι η επιχείρηση διαθέτει εγκατάσταση 
(υποκατάστημα κ.τ.λ.) στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας σε επιλέξιμο κύριο ΚΑΔ ή 
ΚΑΔ με τα μεγαλύτερα έσοδα, τον οποίο θα διατηρήσει καθ' όλη τη διάρκεια υλοποίησης 
της πράξης. 

 

Ερώτηση 8:  Ατομική επιχείρηση η οποία έχει πλήρη και κλεισμένη διαχειριστική 
χρήση το 2023 και στις αρχές του έτους 2024 αλλάζει νομική μορφή σε Ο.Ε., μπορεί 
να συμμετέχει στην παρούσα Δράση; 
 

Απάντηση:   Όχι, καθώς αλλάζοντας νομική μορφή σε Ο.Ε., υπάρχει αλλαγή ΑΦΜ, με 
αποτέλεσμα να μη τηρούνται οι τυπικές προϋποθέσεις συμμετοχής της Αναλυτικής 
Πρόσκλησης. Συγκεκριμένα, δικαιούχοι, που μπορούν να τύχουν δημόσιας 
χρηματοδότησης στο πλαίσιο της παρούσας πρόσκλησης, είναι: Υφιστάμενες 
επιχειρήσεις πολύ Μικρές, Μικρές, Μεσαίες ή Μεγάλες Επιχειρήσεις που: 

α) έχουν πλήρη και κλεισμένη τη διαχειριστική χρήση του 2023 

β) δραστηριοποιούνται ουσιωδώς κατά την κλεισμένη διαχειριστική χρήση 2023 (Κύριος 
Κωδικός Δραστηριότητας ή Κωδικός Δραστηριότητας με τα μεγαλύτερα έσοδα) σε 
επιλέξιμο ΚΑΔ δραστηριότητας που συμπεριλαμβάνεται στο Παράρτημα I: ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ 
ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ. 

 

Ερώτηση 9:  Ποιοι είναι υποχρεωμένοι να είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο 
Πραγματικών Δικαιούχων; Επιπλέον, οι ατομικές επιχειρήσεις είναι υποχρεωμένες 
να είναι εγγεγραμμένες στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων; 

Απάντηση:  Όλα τα νομικά πρόσωπα και όλες οι νομικές οντότητες  που έχουν έδρα στην   
Ελλάδα ή ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα που φορολογείται στην Ελλάδα, 
υποχρεούνται να καταχωρούν τα εκ του νόμου απαιτούμενα στοιχεία των πραγματικών 
δικαιούχων τους. Οι ατομικές επιχειρήσεις δεν υποχρεούνται σε εγγραφή στο Μητρώο 
Πραγματικών Δικαιούχων, καθότι ως πραγματικός δικαιούχος λογίζεται ο ίδιος ο 
επιχειρηματίας/ιδιοκτήτης τους. 

 

Ερώτηση 10: Ποιο το ελάχιστο ύψος του υποβαλλόμενου προϋπολογισμού 
προκειμένου μια πράξη να καταστεί δυνητικά επιλέξιμη προς ενίσχυση από τη 
Δράση; 

 Απάντηση:   Μια πράξη είναι δυνητικά επιλέξιμη, εφόσον το ύψος του υποβαλλόμενου 
προϋπολογισμού της ισούται κατ’ ελάχιστο με το συνολικό μισθολογικό κόστος για 12 
μήνες, σύμφωνα με τον ισχύοντα κατώτατο μισθό συν 7% που αφορά Έμμεσες Δαπάνες. 
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Ερώτηση 11:  Σε περίπτωση που δικαιούχος επιχείρηση συστεγάζεται σε ίδιο, μη 
διακριτό χώρο με άλλη επιχείρηση, δύναται να υποβάλλει αίτηση χρηματοδότησης 
στην παρούσα Δράση; 

Απάντηση:  Ναι, καθώς σύμφωνα με τα οριζόμενα στην Πρόσκληση, οι συστεγαζόμενες 
επιχειρήσεις ή επιχειρήσεις οι οποίες, στον χώρο που θα απασχοληθούν τα 
επιχορηγούμενα άτομα (έδρα ή υποκατάστημα/άλλη εγκατάσταση) συστεγάζονται με 
άλλη επιχείρηση, δεν αποκλείονται εφόσον δεσμευτούν εγγράφως ότι οι ωφελούμενοι 
της πράξης θα απασχοληθούν στην επιχορηγούμενη επιχείρηση.  Η επιχείρηση θα πρέπει 
να προσκομίσει κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης, την Υπεύθυνη Δήλωση 
(Υπόδειγμα Α του Παραρτήματος IV) στην οποία θα αναφέρεται ρητά ότι οι εν λόγω 
ωφελούμενοι θα απασχολούνται αποκλειστικά στην επιχορηγούμενη επιχείρηση. 

 

Ερώτηση 12: Οι εξωχώριες (offshore) επιχειρήσεις έχουν δικαίωμα υποβολής 
αίτησης χρηματοδότησης; 

Απάντηση:  Όχι, σύμφωνα με την Πρόσκληση, οι εξωχώριες (offshore) επιχειρήσεις 
καθώς και υπό ίδρυση επιχειρήσεις των οποίων ιδιοκτήτες/μέτοχοι/εταίροι συμμετέχουν 
σε εξωχώριες (offshore) επιχειρήσεις, δεν έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης 
χρηματοδότησης. 

 

Ερώτηση 13: Κατά το στάδιο της Αξιολόγησης των αιτήσεων χρηματοδότησης, 
προβλέπεται η αναζήτηση τυχόν ελλειπόντων δικαιολογητικών;  

Απάντηση: Δεν προβλέπεται η αναζήτηση τυχόν ελλειπόντων δικαιολογητικών. Ως εκ 
τούτου οποιαδήποτε έλλειψη δικαιολογητικού που δεν επιτρέπει την εξαγωγή ασφαλούς 
συμπεράσματος για την τήρηση των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής στη δράση, 
χαρακτηρίζεται ως ουσιώδης και καθιστά την αίτηση απορριπτέα. Κατά την αξιολόγηση 
δύναται να γίνουν διασταυρώσεις δεδομένων με στοιχεία που τηρούνται σε Εθνικές 
βάσεις (π.χ. ΑΑΔΕ, ΕΡΓΑΝΗ, Γ.Ε.ΜΗ, ΕΦΚΑ-ΝΑΤ), ώστε να επαληθευθεί η ακρίβεια των 
προσκομισθέντων στοιχείων και να αποφευχθούν και αντιμετωπιστούν φαινόμενα 
απάτης σε βάρος του ενωσιακού προϋπολογισμού. Διευκρινίζεται ότι τα δεδομένα από 
εθνικές βάσεις δεν μπορούν να καλύψουν απαιτούμενα δικαιολογητικά συμμετοχής. 

 

Ερώτηση 14: Σύμφωνα με την πρόσκληση της δράσης δεν είναι δυνατή η πρόσληψη 
ανέργων οι οποίοι κατά το τελευταίο 3μηνο, πριν από την ημερομηνία δημοσίευσης 
της  Πρόσκλησης είχαν απασχοληθεί καθ' οιονδήποτε τρόπο στην ίδια επιχείρηση. 
Είναι δυνατή η πρόσληψη ωφελούμενου ο οποίος είχε απασχοληθεί στη δικαιούχο 
επιχείρηση υπό καθεστώς μαθητείας (πρακτική άσκηση); 

Απάντηση:   Ναι, δύναται να πραγματοποιηθεί η πρόσληψη του ωφελούμενου ο οποίος 
είχε απασχοληθεί στη δικαιούχο επιχείρηση υπό το ειδικό καθεστώς μαθητείας, με την 
προϋπόθεση ότι διαθέτει κάρτα ανεργίας πριν την πρόσληψη. 
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Ερώτηση 15: Δύναται μια επιχείρηση να αντικαταστήσει έναν ωφελούμενο 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης από κάποιον άλλον τριτοβάθμιας εκπαίδευσης κατά 
τη διάρκεια υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου; 

Απάντηση:  Ναι, είναι εφικτό, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις των Κεφαλαίων 5.1, 
5.2 και 12.1.  Επισημαίνεται ότι, η διαφορά που μπορεί να προκύψει στο μισθολογικό 
κόστος του ωφελούμενου θα καλυφθεί από ιδιωτική συμμετοχή καθώς δε δύναται να 
γίνει αύξηση του εγκεκριμένου Π/Υ.   Επιπλέον,  παρόλο που το υπερβάλλον κόστος 
βαρύνει την επιχείρηση, αντικείμενο αξιολόγησης θα αποτελέσει ο συνολικός Π/Υ, 
συμπεριλαμβανομένου του μη επιχορηγούμενου. Ομοίως σε περίπτωση που μία 
επιχείρηση αντικαταστήσει έναν ωφελούμενο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης από κάποιον 
άλλον δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης η πιστοποίηση των ποσών θα πραγματοποιηθεί 
βάσει του μισθολογικού κόστους που αντιστοιχεί στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση: 

α/α Επίπεδο εκπαίδευσης 
ωφελούμενου 

Επιχορηγούμενο μηνιαίο 
μισθολογικό κόστος 

(Συνολικό κόστος 
εργοδότη) 

Συνολικό επιχορηγούμενο 
μισθολογικό κόστος για 12 

μήνες απασχόλησης  

 

 
1 

 
Δευτεροβάθμια εκπαίδευση/Πτυχίο 
Μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

έως 1.300,00€               έως 18.200,00€ 

 
 

2 

 
Τριτοβάθμια 

εκπαίδευση/Μεταπτυχιακός 
τίτλος/Διδακτορικό δίπλωμα 

 
έως 1.900,00€ 

 
έως 26.600,00€ 

 

Ερώτηση 16:  Επιχείρηση η οποία εντάχθηκε προς επιχορήγηση για 3 ωφελούμενους 
κατά την υλοποίηση δύναται να επιχορηγηθεί λιγότερες νέες θέσεις εργασίας (π.χ. 
2); 

Απάντηση: Σύμφωνα με το κεφάλαιο 10.1. ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ της 
Αναλυτικής Πρόσκλησης δύναται η μείωση των αρχικά δηλωθέντων πρόσθετων Νέων 
Θέσεων Εργασίας π.χ. από 3 ωφελούμενοι σε 2 ωφελούμενους ή από 2 ωφελούμενους 
σε 1 ωφελούμενο με τον εγκεκριμένο επιχορηγούμενο προϋπολογισμό να τροποποιείται 
αντίστοιχα.  

 

Ερώτηση 17:  Η πρόσληψη πρέπει να γίνει αναγκαστικά με ειδικότητα συναφή με τον 
ΚΑΔ ενίσχυσης (ΚΑΔ με τα μεγαλύτερα έσοδα ή με τον κύριο ΚΑΔ); 

Απάντηση:  Ναι, η ΝΘΕ θα πρέπει να απασχολείται στη δραστηριότητα για την οποία έχει 
υπαχθεί το επιχειρηματικό σχέδιο στην παρούσα Δράση (ΚΑΔ με τα μεγαλύτερα έσοδα ή 
με τον κύριο ΚΑΔ). Επομένως η ειδικότητα (όπως αυτή θα αποτυπώνεται στα έντυπα του 
συστήματος ΕΡΓΑΝΗ) θα πρέπει να είναι συναφής με τον ΚΑΔ επιχειρηματικού σχεδίου.  
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Ερώτηση 18:  Στο μηνιαίο συνολικό μισθολογικό κόστος που είναι επιλέξιμο 
περιλαμβάνονται οι υπερωρίες, η υπερεργασία, η νυχτερινή εργασία, καθώς και η 
εργασία Κυριακές και αργίες;  

Απάντηση:   Όχι,  δεν είναι επιλέξιμες οι  υπερωρίες, η υπερεργασία, η νυχτερινή εργασία, 
η εργασία τις Κυριακές και αργίες, καθώς σύμφωνα με την πρόσκληση οι έκτακτες 
αποδοχές δεν επιδοτούνται.       

 

Ερώτηση 19:  Ποια είναι τα αναγνωρισμένα από τον Διαπανεπιστημιακό Οργανισμό 
Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών & Πληροφόρησης Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. ομοταγή-ισότιμα 
Ιδρύματα/Σχολές/Τμήματα από τα οποία πρέπει να είναι ο τίτλος σπουδών από το 
εξωτερικό. 

Απάντηση:  Απαραίτητη προϋπόθεση είναι το ίδρυμα απονομής να βρίσκεται στο μητρώο 
αναγνωρισμένων ιδρυμάτων εκπαίδευσης της αλλοδαπής 
https://www.doatap.gr/anagnorish/ethniko-mitroo-anagnorismenon-idrymaton-
anotatis-ekpaidefsis-tis-allodapis/.   

 

Ερώτηση 20: Η κατηγορία Έμμεσες Δαπάνες τι είδους δαπάνες αφορά και πως 
ελέγχονται; 

Απάντηση:  Οι Έμμεσες Δαπάνες αφορούν λοιπές δαπάνες της επιχείρησης, πλην 
μισθολογικού κόστους σε ποσοστό 7% επί των επιλέξιμων δαπανών προσωπικού. 
Ειδικότερα συμπεριλαμβάνουν τα κόστη που προκύπτουν έμμεσα, από την δημιουργία 
της νέας θέσης και εξυπηρετούν την απρόσκοπτη λειτουργία αυτής. Δεν απαιτείται η 
προσκόμιση συγκεκριμένων παραστατικών/παραδοτέων κατά την υποβολή αιτημάτων 
καταβολής.  

 

Ερώτηση 21: Πόσο διάστημα θα πρέπει να διαρκεί η σύμβαση εργασίας του 
ενισχυόμενου απασχολούμενου από τη Δράση και τι γίνεται σε περίπτωση 
αντικατάστασης του εργαζόμενου που αρχικά προσλήφθηκε; 

Απάντηση: Σε κάθε περίπτωση η σύμβαση εργασίας του ενισχυόμενου απασχολούμενου 
θα πρέπει να καλύπτει τη 12μηνη ενισχυόμενη περίοδο της πράξης. Σε περίπτωση 
αντικατάστασης της ΝΘΕ, εν μέσω υλοποίησης με νέα, τότε η νέα σύμβαση θα πρέπει να 
καλύπτει κατ' ελάχιστο την υπολειπόμενη ενισχυόμενη περίοδο της πράξης. 

 

Ερώτηση 22: Δύναται επιχείρηση να επιδοτηθεί για περισσότερους από έναν 
εργαζόμενους για ένα 12μηνο, οι οποίοι εργάζονται με 8ωρο αλλά όχι όλες τις μέρες 
της εβδομάδας (εκ περιτροπής απασχόληση); 

Απάντηση:  Όχι, καθώς σύμφωνα με την παράγραφο 5.1 – ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ της 
Πρόσκλησης, οι εργαζόμενοι θα πρέπει να απασχολούνται στην επιχείρηση με 

https://www.doatap.gr/anagnorish/ethniko-mitroo-anagnorismenon-idrymaton-anotatis-ekpaidefsis-tis-allodapis/
https://www.doatap.gr/anagnorish/ethniko-mitroo-anagnorismenon-idrymaton-anotatis-ekpaidefsis-tis-allodapis/
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εξαρτημένη πλήρη απασχόληση (μισθωτή εργασία 40 ωρών εβδομαδιαίως και 8 ωρών 
ημερησίως). 

 

Ερώτηση 23:  Δύναται επιχείρηση να επιδοτηθεί για προσωπικό που απασχολείται 
με τηλεργασία; 

Απάντηση:  Ναι, επιτρέπεται η τηλεργασία με την προϋπόθεση να συνάδει με το 
αντικείμενο/είδος της επιχείρησης.  Σημειώνεται ότι θα ζητηθούν κατά την πιστοποίηση 
φυσικού και οικονομικού αντικειμένου παραδοτέα /δικαιολογητικά για την τεκμηρίωσή 
της. 

 

Ερώτηση 24:  Ποια είναι η διαδικασία επαλήθευσης δαπανών και καταβολής της 
επιχορήγησης;  

Απάντηση:    

Η διαδικασία περιγράφεται  στο  κεφάλαιο  9 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ – 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ. 

Ειδικότερα: 

• Το πρώτο Αίτημα Ενδιάμεσης Επαλήθευσης - Πιστοποίησης δαπανών  
υποβάλλεται ηλεκτρονικά υποχρεωτικά εντός έξι (6) μηνών από την ημερομηνία 
λήψης των εγκριτικών αποτελεσμάτων Αξιολόγησης και πρέπει να περιλαμβάνει 
δαπάνες μισθοδοσίας τουλάχιστον δύο (2) ανθρωπομηνών πλήρους 
απασχόλησης ανά ωφελούμενο. Ως εκ τούτου η πρόσληψη του/των 
ωφελούμενου/νων θα πρέπει να έχει πραγματοποιηθεί το αργότερο εντός τριών 
(3)  μηνών από την ημερομηνία έγκρισης αποτελεσμάτων Αξιολόγησης. 

• Το δεύτερο Αίτημα Ενδιάμεσης Επαλήθευσης - Πιστοποίησης δαπανών 
υποβάλλεται ηλεκτρονικά προαιρετικά και δύναται να περιλαμβάνει δαπάνες έως 
το 80% του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού (συμπεριλαμβανομένων των 
έμμεσων δαπανών). 

• Αίτημα Τελικής Επαλήθευσης - Πιστοποίησης δαπανών υποβάλλεται ηλεκτρονικά, 
μετά την ολοκλήρωση των δαπανών του έργου και εντός εξήντα (60) 
ημερολογιακών ημερών μετά την τυπική ημερομηνία λήξης του (18 μήνες από την 
ημερομηνία λήψης των εγκριτικών αποτελεσμάτων Αξιολόγησης) . Σε περίπτωση 
που η προθεσμία λήγει σε μη εργάσιμη ημέρα, αυτή παρατείνεται μέχρι την 
πρώτη εργάσιμη ημέρα. Σημειώνεται ότι εντός του χρονοδιαγράμματος 
υλοποίησης  (18 μήνες από την ημερομηνία έγκρισης αποτελεσμάτων 
Αξιολόγησης) θα πρέπει να έχει πραγματοποιηθεί το φυσικό (συμπλήρωση 1 ΕΜΕ 
ανά ωφελούμενο) και το οικονομικό (εξόφληση/πληρωμή του καθαρού μισθού, 
των ασφαλιστικών εισφορών και του Φόρου Μισθωτών Υπηρεσιών) αντικείμενο 
της πράξης. 


